

5 lei

# BURSA presă independentă

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

Marți, 10 august 2021, nr. 152 (6932), anul XXX

12 pagini

■ **BOGDAN MAIOREANU, ANALIST ETORO:** "Prețurile energiei cresc îngrijorător în legătură cu inflația generată de pandemie" **PAGINA 4**



■ **KLAUS IOHANIS:** "Mă voi implica activ în procesele care privesc rezolvarea crizei climatice" **PAGINA 8**

■ **Costurile de finanțare accelerează tendința ascendentă, pe fondul noii prognoze asupra inflației de la BNR** **PAGINA 9**

■ **Riscurile climatice, "bătaie de cap" pentru companii** **PAGINA 9**

■ **Profesorii vor relaxarea programei școlare** **PAGINA 10**

■ **DAN TUDOSE, MANAGER E-ACUMULATORI / Clădirile verzi și mașinile electrice - rot important în orașele viitorului** **PAGINA 11**

GRAM AUR = 234,1888 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,5591 RON

EURO = 4,9131 RON

DOLAR = 4,1783 RON

## Stalin trăiește!

Imaginați-vă o casă înfrînscă, veche, mică și sărăcăcioasă. Peste ea, o construcție ca un templu, cu coloane și cu o stea pe tavan. În cocioabă s-a născut, în 1878, Ioseb Djugasvili, cel care avea să fie cunoscut drept Iosif Vissarionovici Stalin. Structura ciudată sub care a fost plasată datează din 1957, când la Gori, orașul natal al dictatorului, s-a deschis muzeul Stalin. Pe care l-am vizitat de curând.



CĂTĂLIN AVRAMESCU

Nimic nu este normal aici. Încep de la montajul menționat. Cu mai sus. Regimul stalinist a promovat, agresiv, ateismul radical. A aruncat preoți după grații și a demolat bisericile. Dar schema "Casei Sfinte" este preluată, de fapt, din catolicism. La Loreto se găsește, în biserica Sfintei Case (Basilica della Santa Casa), clădirea în care se presupune că a trăit Maria, mama lui Isus. Construcția a fost, spune legenda, luată pe sus de ingerii de la Nazaret și dusă, în cele din urmă, în Italia, unde a ajuns să fie încastrată într-o construcție monumentală din marmură.

(continuare în pagina 9)

## CÂT DE APROAPE ESTE NOUA ERĂ A ÎNTUNERICULUI ȘI FRIGULUI?

# Eliminarea hidrocarburilor din electricitate ne aruncă în beznă



2 milioane de consumatori din Franța, Spania și Portugalia au fost afectați de căderea, în 24 iulie, a unei rețele regionale de electricitate

... Dar vara va fi cald și ziua mai lungă ...

## MUGUR ISĂRESCU, GUVERNATORUL BNR:

# "Ciclul de scădere a dobânzilor, în țara noastră, s-a oprit"

● Isărescu: "Prognoza nu arată frumos"

Ciclul de scădere a dobânzilor, în România, s-a oprit, a transmis, ieri, Mugur Isărescu, guvernatorul Băncii Naționale a României (BNR). Acesta a afirmat că inflația anuală va fi de circa 5,6% la sfârșitul lui 2021, iar în condițiile în care inflația a crescut peste tot în lume, prognozele BNR "nu arată frumos", dar sunt "rezonabile". Isărescu a mai declarat că circa jumătate din inflația de 5% de la finalul lunii iulie vine din prețuri administrate, aflate în afara controlului băncii centrale, respectiv energie electrică, gaze naturale și combustibili.

Or mai multe materii prime s-au poziționat pe o traiectorie pronunțat crescătoare pe fondul revenirii cererii, dar și al unor probleme pe latura ofertei. Creșterea prețului țițeiului este încorporată rapid în prețul combustibililor, în schimb factura la gaze naturale se ajustează cu o amănunțită întârziere, în funcție de specificații contractuale. Avem și o analiză, care arată că traiectoria ascendentă a cotației energiei electrice este alimentată și de accelerarea tranziției verzi pe plan comunitar (creșterea prețului certificatelor de CO2 ce trebuie cumpărate de producătorii de energie pe bază de combustibili fosili - n.r.). În ceea ce privește prețurile volatile, legume, fructe, ouă, variația anuală rămâne negativă, deci ne ajută într-un fel, dar este în semnificativă atenuare.

MIHAI GONGOROI (continuare în pagina 8)

## JOCURILE OLIMPICE

# Dezastru tricolor ușor de anticipat

Evoluția delegației tricolore la Jocurile Olimpice de la Tokyo a fost conform așteptărilor, inclusiv în ceea ce privește numărul de medalii. Există și oameni șocati de această "cădere", dar evident aceștia urmăresc sportul în mod accidental, dorind să se simtă conectați la realitatea sportivă. Patru medalii, un aur și trei argint, obținute la canotaj (3) și scrimă (1), a strâns echipa țării noastre.

Comparativ cu JO de la Rio suntem pe același palier, dacă ne uităm la anii 80, suntem în prăpăstie. Despre cum s-a ajuns aici s-a tot vorbit, ieșirea din sistemul comunist de pregătire, lipsa investițiilor consistente în sport și infrastructură, absența unui proiect serios, dezinteresul guvernelor pentru această activitate, sunt printre cauze. Îngrijorător este că marea majoritate a țărilor din jurul nostru, cu care adesea ne comparăm, sunt mult în față. Ca să ne referim la statele din spațiul ex-comunist, iată cum stă situația: Ungaria: 6 aur, 7 argint, 7 bronz; Polonia: 4 aur, 5 argint, 5 bronz; Cehia: 4 aur, 4 argint, 3 bronz; Croația: 3 aur, 3 argint, 2 bronz; Serbia: 3 aur, 1 argint, 5 bronz; Bulgaria: 3 aur, 1 argint, 3 bronz; Slovenia: 3 aur, 1 argint, 1 bronz; Kosovo-2 medalii de aur; Ucraina 1 aur, 6 argint, 12 bronz.

OCTAVIAN DAN (continuare în pagina 12)

## Costuri record pentru Jocurile Olimpice de la Tokyo

Costul oficial al Jocurilor Olimpice (JO) de la Tokyo a atins 15,4 miliarde de dolari, iar un studiu al Universității din Oxford notează că acesta a fost cel mai ridicat înregistrat vreodată pentru un asemenea eveniment.

(continuare în pagina 12)

Urgența luptei neobosite împotriva schimbărilor climatice îi face pe politicieni, dar și pe mulți oameni de știință, să ignore cu ușurință dezamăgitorul fapt fizicilor, în special pe cele ale termodinamicii. În speranța că se poate construi un sistem economic sustenabil și robust pe baza energiei electrice "verzi".



CĂLIN RECHEHA

Pe lângă legile fizicii, la fel de ușor par să fie ignorate și efectele economice, a căror manifestare ar putea însemna intrarea într-o nouă eră a întunericului și frigului.

Tocmai aștelor de perspectivă este luată în considerare în ultimul raport de evaluare a riscului climatic pentru Marea Britanie (Independent Assessment of UK Climate Risk), publicat în iunie 2021 de Comitetul pentru Schimbările Climatice (CCC).

Documentul este disponibil la adresa www.thecccc.org.uk. CCC este o organizație independentă, înființată prin Legea Schimbărilor Climatice din 2008, iar rolul său este de a oferi consultanță instituțiilor guvernamentale și de a raporta Parlamentului britanic progresul în atingerea întelgerii de reducere a emisiunilor de gaze cu efect de seră.

(continuare în pagina 3)



CORNELIU BODEA, PREȘEDINTELE CRE:

"Avem nevoie de investiții de 30 miliarde euro în rețelele de transport și distribuție"

Se înșerează de câte surse energetice naționale a unei creșteri exponențiale a consumului se poate face numai în urma unor investiții în rețelele de transport și distribuție, investiții care, în următorii zece ani, ar trebui să se ridice la 30 miliarde euro, susține Corneliu Bodea, președinte al Centrului Român de Energie (CRE).



SILVIA VLĂȘCEANU, EXPERT ÎN ENERGIE:

"E nevoie de un sistem predictibil de producere a energiei electrice"

Riscul sistemic în domeniul energiei electrice poate fi diminuat prin realizarea unui sistem predictibil de producere a energiei, prin construirea unor capacități noi de producție, care să fie cât mai aproape de zonele de consum, susține Silvia Vlăsceanu, expert în energie.



OVIDIU DEMETRESCU, EXPERT ÎN ENERGIE:

"Suntem fragili din punct de vedere al sistemului energetic"

În acest moment, nu suntem pregătiți să susținem o creștere exponențială a consumului de energie electrică, din cauza subdimensionării programelor de investiții în sistemul energetic și a deciziilor politice care iau măsuri ce nu corespund situațiilor din realitatea domeniului, susține Ovidiu Demetrescu, expert în energie.



ION LUNGU, DIRECTORUL EXECUTIV AFEER:

"Regândirea rețelelor de transport și distribuție - o prioritate pentru sistemul energetic"

Rețelele de transport și distribuție trebuie regândite prin prisma unei creșteri exponențiale a consumului de electricitate în următoarele decenii, deoarece rețelele actuale au fost structurate având în vedere o creștere linară a consumului respectiv, susține Ion Lungu, director executiv al Asociației Furnizorilor de Energie din România (AFEER).

(continuare în pagina 3)